Uloha |. Monitorovani.

Pozadované znalosti: Méfeni teploty riznymi typy ¢idel. Méteni tlaku krve.
dopplerovské méteni rychlosti toku krve. VySetteni sluchu, vlastnosti zvuku, jeho
fyzikalni popis. Ergometrie. AB index.

1. Méreni teploty povrchu téla termoc¢lankem

Cil tlohy:
Kalibrace termoclanku a ovéfeni prabéhu jeho teplotni zavislosti.
Mg¢feni teploty povrchu téla kalibrovanym termoclankem.

Potfeby k méfeni:
Digitalni mikrovoltmetr, vodice s dvojici termoc¢lank, rtutovy teplomér, kddinka, Dewarova
nadoba s ledovou tiisti, elektricky ohfiva¢ s michackou, bunicita vata desinfekce.

1) Do kadinky nalijte vhodné mnozstvi vody o teploté co nejblizsi 20°C a umistéte ji na
ohfivag. Rtutovy teplomér upevnéte ve stojanu tak, aby jeho nadrzka se rtuti byla v kadince
asi uprostied vodniho sloupce. Do stejné vysky vlozte i ¢idlo termoc¢lanku ptipojené

k multimetru.

2) Ovéite nastaveni multimetru pro méfeni stejnosmérného napéti U (pietocte otocny spinad
do polohy mV a pokud tomu tak jiz neni, stlatenim ptepinace SELECT zvolte rezim
stejnosmérného proudu)

3) Zapnéte michacku a asi za dvé minuty odectéte a zapiste teplotu na rtutovém

teplomeéru a ji odpovidajici hodnotu termoelektrického napéti na multimetru.

4) Zapnéte topeni ohfivace a odecitejte hodnoty teplot a jim odpovidajici termonapéti az do
50°C po kazdém zvyseni teploty vody o 5°C. Pomalejsi nartist teploty umoziuje presnéjsi
kalibracni méfent.

5) Termoclanek vyjméte z kadinky, osuste buniéitou vatou, desinfikujte pomoci ethanolu a
proved’te méfeni teploty jeho pomoci (termonapéti) na tvafi, konci nosu, dlani, v podpazi a
uvnitf nadoby na stole.

Vytvoite graf zavislosti termonapéti na teplote, pomoci extrapolace a interpolace urcete
teplotu métené Casti lidského téla a také uvnitt nadoby umisténé na stole. Vypoctéte
Seebeckiiv koeficient pro dany typ termoclanku a odhadnéte, jaky druh termoclanku byl

V uloze pouZit. (Extrapolace - piiblizny vypocet (grafické uréeni) hodnot funkce v bodé lezicim vné intervalu z
hodnot funkce v krajnich, prip. i nékterych vnitinich bodech intervalu Interpolace - priblizny vypocet (grafické
urceni) hodnot funkce v bodé lezicim uvnitr intervalu z hodnot funkce v krajnich, prip. i nekterych vnitrnich
bodech intervalu)

2. Méreni krevniho tlaku nepifimou metodou

Cil ulohy:
Mgéfeni tlaku krve auskultaéni metodou rtutovym tonometrem
Meéfeni tlaku krve auskultaéni metodou digitalnim tonometrem a jeho statistické zpracovani

Potieby k méfeni:
Fonendoskop, rtutovy a digitalni tonometr.




Pracovni postup:

1) Mg¢éfeni rtutovym tonometrem. Nafukovatelnou manzetu piilozte na pazi sedici
vySetfované osoby ve vysi srdce, rtutovy manometr umistéte do stejné vyse. Naslouchatko
fonendoskopu pfilozte do loketni jamky na arterii brachialis. Pomoci balonku nafouknéte
odhadem na hodnotu vyssi nez je systolicky tlak krve (zpravidla sta¢i cca 160mmHg). Tlak
V manzet¢ pomalu snizujte a odectéte systolicky a diastolicky tlak. Méfeni opakujte trikrat.
Vypocitejte prumérnou hodnotu systolického a diastolického tlaku, vysledné hodnoty
piepocitejte na Pascaly.

2.) Meéfteni digitalnim tonometrem. Nafukovatelnou manzetu ptilozte na pazi sedici
vysetfované osoby ve vysi srdce, tonometr umistéte do stejné vySe. Pi1 méfeni postupujte dle
navodu ke konkrétnimu tonometru, méfeni opakujte 11x. Vypocitejte pro systolicky i
diastolicky tlak aritmeticky pramér, smérodatnou odchylku a ur¢ete modus a median.

3. Audiometrie

Cil ulohy:

Stanoveni sluchového prahu vzdusnym vedenim pomoci audiometru AD226.

Hladina prahu sluchu audiometru AD226 miize byt zjiStovana vzduSnym nebo kostnim
vedenim. Pfi vySetfovani vzdusného vedeni je signal pfiveden do sluchatek, pti vySetiovani
prahu kostniho vedenti je sluch vySetfovan kostnim vibratorem umisténym na mastoideu nebo
cele pacienta. Sluchovy prah miize byt vysetfovan Cistymi tony s konstantnim kmitoctem
nebo modulovanym tonem, tj. signdlem s frekvenci proménnou v ¢ase s definovanymi
parametry.

Pied zahajenim vlastniho méreni budete s ovladanim pristroje seznameni vedoucim

praktika!

Potfeby k méteni:
Audiometr AD226, sluchatka, kostni vibrator

Ukol 1

Stanoveni sluchového prahu vzdu$nym vedenim (AC) vzestupnou metodou.

Cilem méfteni prahu vzdusného vedeni je stanovit sluchové vnimani pfi riznych frekvencich.
Me¢éteni vzdusného vedeni mlize kvantifikovat ztraty pro jednotlivé kmitoCty, ale nemtize
odlisit abnormality v pfevodnim mechanismu od poruch v mechanismu sensorineuralnim.

Pracovni postup:

1) Nasazeni sluchatek: Umistéte sluchatka tak, aby otvory v gumovych nausnicich byly
ptimo proti otvoru zevniho zvukovodu.

2) Po zapnuti sitového spinace audiometru (N) se na displeji zobrazi vychozi nastaveni:
Ph., 30dB, 1000Hz (pfipojena sluchatka, intenzita 30dB, frekvence 1000 Hz

3) Test zacnéte pii frekvenci 1000Hz. Do méfeného ucha ptivedete ton 30dB (vzdy na
ptiblizné 1s). Tato intenzita je zpravidla postacujici pro vyvolani odpovédi vysetfovaného.
Jestlize vySetfovany neodpovida, pak zvysujte intenzitu po 10dB az do okamziku, kdy
vySetfovany odpovi. Potom sniZime intenzitu o 20dB a znovu ji zvySujeme, az vySetfovany
odpovi. Po tomto uvodnim testu pfistupte k vlastnimu méfeni vzestupnou metodou.
Nasledujici postup opakujte u vSech frekvenci, které piistroj umoziuje:




4) Nastavte nejnizsi pfipustnou intenzitu tonu (-10dB). Jestlize nedostanete odpoveéd’
(vySetfovany neslysi ton pii této intenzit¢), zvysujte intenzitu postupné po 5 dB az
vySettovany odpovi.

5) Snizte hladinu o 10dB a intenzitu opét zvysujte az do odpovédi. Tento postup opakujte
2x, vSechny tii hodnoty pro danou frekvenci zapiste do tabulky, nejnizsi hodnotu vyneste do
grafu jako sluchovy prah pro danou frekvenci.

6) Postupte na dalsi frekvenci, dale postupujte dle bodi 4 a 5. Zméite vSechny frekvence,
jez audiometr umoznuje pro jedno ucho.

7) Stejnym zplisobem prométime druhé ucho

Ukol 2

Stanoveni sluchového prahu vzdu$nym vedenim (AC) s vyuZitim maskovani

Pro dal$i méfeni pomoci tzv. maskovani vyberete pouze jedno ucho, dle ziskanych vysledki
to ,,htie slySici u néhoz bude probihat méfeni, zatimco druhé bude ,,maskovano* Sumem.

Pracovni postup:

1) Zvolite testované ucho tlacitky ptistroje a do opa¢ného sluchatka vzhledem k ménici
zvolenému v hlavnim kanalu pfivedete maskovaci Sum o hodnoté 40dB pro vsechny
frekvence, pokud by intenzita Sumu byla vySetfovanému nepiijemnad, snizte ji o 10dB.

2) Za pouziti standardniho maskovani proméfite vSechny frekvence pro zvolené ucho.
Nastavte prahovou intenzitu tonového signdlu zjiSténou pii piedchozim vzdusném vedeni pro
dané ucho a frekvenci. Testujete, zda i v pfipadé maskovani protilehlého ucha vysettovany
slysi prahovou intenzitu dfive zjisténou, pokud ano zapiSeme do tabulky pro maskovéni
stejnou hodnotu, pokud ne zvysujete intenzitu tonového signalu po 5dB do ziskani odpovédi,
pak do tabulky zapiSete nov€ naméfenou hodnotu (grafy pro dané ucho bez a s maskovanim
se musi li$it)

Vysledky zpracujte do tabulky a grafu tak, ze do jednoho soufadnicového systému vyneste
zévislost intenzity na frekvenci ze vSech ¢tyf méteni, odliSte kiivky graficky.

Diskutujte vase rozdily mezi ziskanymi vysledky, zamyslete se nad tim, jaké informace

audiometrie pfinasi a jaké ma nedostatky.

Poznamka: Uvedené postupy piesné neodpovidaji regulérnimu vySetieni a to z casovych a provoznich divodi.



